

நம் நாடு

தி. மு. க. கிள இயல் ஆசிரியர் இரா. விநாயகசுழியன்

The "Nam Nadu" A Tamil Daily. ★ The Official Organ Of The D.P.F.

மாநாடு 4) சென்னை: தை 16உ செவ்வாய் (29-1-57)

★ ★

வேலூர்: தை 17உ புதன் (30-1-57) (இதழ் 190)

94 புதிய பஞ்சாயத்துக்கள்!

★

சென்னை, சன. 28—

கடந்த 1956 டிசம்பர் திங்களில் தமிழ் நாட்டில் 94 புதிய பஞ்சாயத்துக்கள் நிறுவப்பட்டன என்ற தெரிய வருகிறது.

இதில் சேலம் மாவட்டத்தில் 45 பஞ்சாயத்துக்களும், தென்மேற்கு மாவட்டத்தில் 18 பஞ்சாயத்துக்களும் நிறுவப்பட்டிருக்கின்றனவாம்!

தி. மு. க. அபேட்சகர்கள்: மூன்றும் பட்டியல்

தேர்தல்களத்திலிருந்து மத்திய அமைச்சர் ஓட்டம்! புதுடி, சன. 28— பஞ்சாய் மாண்புமிகு திரு. ம. சண்முகம் தேர்தல்களத்தில் பட்டியல் இராசகுமாரி அமிர்த கெனரி, தான் தேர்தலில் போட்டியிட இயலாது என்ற காரணம் மேலிடத்திற்கு அறிவித்திட்ட டார்சனாம்.

சென்னை-திருவல்லிக்கேணி தொகுதியில் கா. அப்பாதுரையார் போட்டியிடுகிறார் நாகூரில் மனோகரன் நாகை மக்கள் சபைத் தொகுதிக்கு

திராவிட முன்னேற்றக் கழக அபேட்சகர்களின் முதல் இரு பட்டியல்கள் கடந்த 19, 26-ந் தேதிகளில் வெளி வந்துள்ளன; மூன்றாவது பட்டியலை இன்று தலைமைக் கழகம் வெளியிட்டிருக்கிறது:—

உண்ணு விரதத்தை நீடிக்க சங்கு-கணைசன் முடிவு

சென்னை, சன. 29—

சனவரி 17-ந் தேதியிலிருந்து 13 நாட்களாக உண்ணாவிரதம் இருந்தவரும் காங்கிரசுத் தியாகி சங்கு-கணைசன் அவர்கள், தோடாந்து உண்ணாவிரதத்தை மேற்கொள்ளுவார் என்று தெரிய வருகிறது.

உண்ணாவிரதத்தை கைவிட பலா கோரியும் அவர், தனது கோரிக்கைகள் ஈடுபிடுவது தான் உண்ணாவிரதத்தை கைவிட முடியும் என்றும், இன்றே முடிவாகிவிடும் என்று உறுதி செய்தார்.

இரயில்வே நிலைய அதிகாரிகள்

பிரவரி முதல் தேதியன்று 'சம்பளம் வாங்கி' போராட்டம்

இரயில்வே நிலைய அதிகாரிகள் (ஸ்டேஷன் மாஸ்டர்கள், உதவி ஸ்டேஷன் மாஸ்டர்கள் முதலியோர்) தங்களுடைய குறைவை இரயில்வே இலாகாவின் சர்க்காரும் உணராததால், வரும் பிரவரி முதல் தேதியன்று சம்பளம் வாங்குவதில்லை என்ற ஏதனவே செய்த முடிவை எல்லோரும் அறியும் செய்கின்றனர். மேலதிக இரயில்வேயின் சென்னைப் பிரிவு இரயில்வே நிலைய அதிகாரிகள் தேர்தல் மானிய உடிக முடிவு செய்திருக்கின்றனர். கோடம்பாக்கம் இரயில் நிலைய அதிகாரி தலைமையில் குரோம் போட்டையில் ஈடுபெற்ற அந்தக் கூட்டத்தில் 80-க்கும் அதிகமான பிரதிநிதிகள் கலந்துகொண்டிருக்கின்றனர்.

காங்கிரசே நாட்டுக்கு நலம் செய்யுமா!

தேர்தல் காலக் காங்கிரஸ்காரரான வினாயகம் கூற்று காங்கிரசினால் மட்டுமே நாட்டுக்கு நலம் தேட முடியுமாம்! உதாரணம் வேண்டாமாம், காங்கிரஸ்தான் ஒரு குடியரசுக்கான அரசியல் சட்டம் கொண்டுவந்ததாம்! "அந்தச் சட்டத்தினால்தான் காங்கிரசின் கருமையான எதிரிகள் கட ஜனநாயக ரீதியாக இயங்கவும், வளரவும் முடியும்" என்று தியாகராயசகர் தொகுதி காங்கிரஸ் அபேட்சகரான சேவிய்யம் எம்.எல்.ஏ., சென்னை கூட்டமொன்றில் பேசுவையில் குறிப்பிட்டார்.

- சென்னை**
திருவல்லிக்கேணி: பன்மொழிப்புலவர் கா. அப்பாதுரையார் தியாகராயசகர்: ஜேகராஜம்
- தஞ்சை**
காவாலிப்பட்டி: பி. எஸ். தங்கமுத்து ஆடுதலை: பெ. தருமசுமன்னாருடி: என். அருணாசலம்
- கோவை**
கோவை II (பொது): எஸ். ஏ. இராசமாணிக்கம் குலூர்: சண்முகசுந்தரம் கூனூர்: ஓவியழகன்

- திருச்சி**
பொம்பலூர் (பொது): அரு. சூதிமுல்லை
- சேலம்**
காமக்கல் (தனி): மருதநெயர் இராமநாதபுரம் காரைக்குடி: இராம. சுப்பையா கன்னியாகுமரி காகர்கோயில்: என். முத்துசாமி குளச்சல்: என். எம். என். அய்யா கன்னியாகுமரி: என். எம். குமாரசாமி
- ★
மக்கள் சபை
அபேட்சகர் காரைப்பட்டினம் (பொது): நாஞ்சித் மனோகரன்

இந்தியப் புத்தக இயக்குநர்

மத்தியக் கல்வி இலாகாவின் தீவிரத் திட்டம் இந்தியப் புத்தக இயக்குநர் தயாரிப்பதற்கு ஒரே அளவில் கையாள்வதற்கு 2,000 க்கு மேல் அடங்கிய ஒரு அலுவலகம் மத்திய அரசாங்கம் கல்வி இலாகா தயாரித்த மீப்பந்தம் வெளியிட்டிருக்கிறது.

காலாவுக்கு 40 தொழிலாளர்கள் பணி

சாதி, சன. 27— குளம் அருகே ஒரு அண்டர் கிரவுண்ட் ஸ்டேஷனுக்கு தொழிலாளர்கள் 40 பேர் பிரதேசத்தில் பரிய சலார் கொண்டு சென்றனர். இதில் கண்டவுடர், தங்கு வேலைகளும் 7,000 தொழிலாளர்கள் 5,000 தொழிலாளர்கள், பிரதேசத்திலிருந்து வெளியே விட்டனர் என்ற தெரிய வருகிறது.

ஆந்திரத்தில் அரும்பும் இன உணர்வு

தமிழ் நாட்டில்

புயலால் - - - அழிவு! அழுகால்!

இரயில்விபத்தால் - - - பிணமலை! ரத்தவெள்ளம்!

ஆறுதல் அளிக்க நேரு பண்டிதர் வரவில்லை! ஓட்டுக் கேட்பதற்கு மட்டும் ஓடோடி வருகிறார்!!

நல்லோரே கூறுங்கள் நீதி இதுதானா?

—தலைமைக் கழகம் (தி. மு. க.)

'மொழிவேற்றுமைகளை மறந்து திராவிடமக்கள் ஒன்றுபட வேண்டும்' சூத்திர அமைச்சர் கோபால் ரெட்டி கருத்து மத்திய சர்க்கார் சபைகளில் தென்னாற்காடு மக்களது 'மொழி வாக்கின' உணர்ந்த, அவர்கள் தங்களிடையே உள்ள மொழி வேறுபாடுகளை மறந்து ஒன்றுபட்டாக வேண்டும். "இந்த ஒற்றுமை ஏற்பட்டால் நான் தென்னாற்காடு, வடநாடு மற்றும் சர்க்கார் தங்களைக் காப்பாற்றிக்கொள்வது முடியாது போய்விடும். " எனவே, தென்னாற்காடு, தமிழ்நாடு, கன்னடநாடு, மலையாளிகள் ஆகிய தென்னாற்காடு, தங்களிடையே உள்ள சச்சரவுகளை விட்டுப்போய்க் வேண்டுகிறேன். " ஒரு மொழி பேசுபவர்கள், இதர (தென்னாற்காடு) மொழி களைக் கற்றுக்கொள்ள முயற்சிப்பதற்கு இதை ஒத்துமை உருவாக வழியெய்யலாம். பக்கங்களை கழுவக்க இந்த முயற்சிக்கு வழி காட்ட முடியும்." என்ற, சூத்திரப் பிரதேச உட்கட்சகர மந்திரி பி. கோபால் ரெட்டியார் அவர்கள், இன்னும் சீரமை உறுதியும், உண்மையான பணிகளை மூலக் குதரவில்லை. பொது ஒரு கனட விவர அரசாங்க தலைமைக்குப் பாரத குறிப்பிட்டுள்ளார்.

'இன்றுநாம் உற்சாகத்தோடு கொண்டாட்டும் பொங்கல் நாள்'

'ஒரு காலத்தில் தேடுவாரற்றுக் கிடந்தது' 'நாம்தான் நிலையை மாற்றியமைத்தோம்'

சென்னை ஐக்கிய வாலிபர் சங்க ஆண்டு விழாவில் என். வி. நடராசன், ஏ.வி.பி. ஆசைத்தம்பி கருத்துரை

சென்னை - கொண்டாட்டோடு ஐக்கிய வாலிபர் சங்கத்தின் 11-வது ஆண்டு விழாவும், திராவிடர் திருநாளும் 27-1-57 மாலை 5-30-மணி அளவில் தியாகராயர் உல்லரி முதல்வர் திரு. ம. கி. சண்முகம் அவர்கள் தலைமையில் கடைபெற்றது.

சங்கத்தின் சார்பாக நடத்தும் 'இரவுப் பன்னி' மாணவர்களில் சேலி, தேவப்பிள்ளி முதலியவற்றில் தேர்ச்சி பெற்ற 115 மாணவ மாணவிகளுக்கு தலைவர் அவர்கள் பரிசுகள் வழங்கினார்.

செயலாளர் ஆண்டு அறிக்கை வாசித்தார்.

தலைவர் முன்னுரைக்குப் பின் மாணவத் தோழர்கள் யாதவராவ் மகாலிங்கம் மாணவி செயா குமாரியார் சிறிதேசரம் பேசிய பின்னர் தோழர்கள் இன்மொழியன் ஆர் ஜார்ஜ் குமாரியார் சங்கத்தின் கோட்பாடு பற்றியும் திராவிடர் திருநாள் பற்றியும் பேசினார்.

பின்னர், தி. மு. க. துணைப் பொதுச்செயலாளர் என். வி. நடராசன் அவர்களும், தோழர் ஏ. வி. பி. ஆசைத்தம்பி அவர்களும் சிறப்புரைகளை செய்தனர்.

தலைவர் முடிவுரைக்குப் பின் செயலாளர் உத்திரவில் உட்பட இனிது முடிந்தது.

என். வி. நடராசன்

துணைப் பொதுச்செயலாளர் என். வி. நடராசன் அவர்கள் பேசியதாவது:—

'இந்த ஆண்டு திராவிடர் திருநாளை எந்த அளவு மகிழ்ச்சியோடு கொண்டாடுகிறோமோ துணைவிட அதிக அளவிலே அடுத்த ஆண்டில் கொண்டாடும்—இந்த ஆண்டிலே எந்த அளவு தொல்லைகளை அனுபவித்துக்கொண்டோமோ வெளிப்பாடையாக அளவில் மட்டுமே மகிழ்ச்சியை காட்டுகிறோமோ அந்த நிலை மாற்றப்பட்டு, தொல்லைகளை தடைசெய்யப்பட்டு, உண்மையாக—என்று மேலும் நிலைநிறுப்பியான மகிழ்ச்சித் திருநாளை அடுத்த ஆண்டு திராவிடர் திருநாளை கொண்டாட முயலுவோம்'

'இந்த சங்கத்தின் செயலாளர் ஆண்டறிக்கை வாசிக்கும்போது, வரவு-செலவுகளைக் கூறி, மீதம் தொண்டுகள் எண்களைக் காட்டி விருக்கொன்ற சராசரியை இந்தத் தோழர்கள் நடத்தும் இச்சிறிய சங்கத்தின் வரவு-செலவு எண்களுக்கு மீதம் தொண்டுகள் காட்டப்பட்டிருக்கிறது. அதே நேரத்தில் நமது ஆளவந்தாரர்களும் தான் ஆண்டுதோறும் எண்களைக் காட்டுகிறார்கள்—ஒரு 4 கோடி அருட்திட்ட வரவு வந்தால், ரூ. 5 கோடி அதிர்ச்சி செலவு—ஒரு 6 கோடி உடன் என்று!

'சாமரணியர்கள் நடத்தும் சங்கத்தின் கணக்கிலே மிச்சம் காட்டாமலிருந்து; ஆனால் பெரிய மனிதர்கள் நடத்தும் சங்கம், கட்டளைத்தான் காட்டுகிறது!

'ஒரு காலத்தில் இந்தத் தமிழர் விழா தமிழர் அனைத்து சென்ற விழாவாக இருந்தது, சூரியதேவன் அடிபணிந்து தேடுவாரற்றுக்கிடந்தது அந்தச் சமயமியாத இயக்கத்தவர்களால் தான், தமிழர் திருநாளை மாற்றியமைத்த மகிழ்வோடு கொண்டாடுகிறோம். இந்த நேரத்தில் எந்தென்ன கொந்தளிப்புகள், எந்தென்ன சோகை செய்கிறார்கள் இருந்தபோதிலும், அவைகளை வெல்லும் கைகளை மறந்து;

தமிழர் திருநாளைத் தலைமீட்டும் மகிழ்வோடு கொண்டாடுகிறோம்'

'இந்தக் கிணைகளை தேடித்தர உயிர்த்தியாகம் செய்த தோழர்களையும், நமது தமிழுக்காக உயிரைக்கொடுத்த நம் அருமைத் தோழர்கள் தானமுத்து—நடராசன்களையும் தமிழர் சமுதாயம் தலைக்கீழ் உயிரையும் வழங்கிய நம் அருமைத் தோழர்களையும் நம் கிணைக்குக் கொண்டுவரத் தவறக்கூடாது.

'தமிழர் சமுதாயம் தலைக்கீழ், தமிழகத்திலேயே அல்லல்காரர்கள் வாடுகிறார்கள் இடம் இடம்பெட்டதால்! 1936-ம் ஆண்டிலிருந்து தமிழர் நம் கிணைக்கிப்போது இந்த படவேட்டாமன் தெருவிலே எடுத்தோம் சம்பலங்கள் இன்றும் எடுத்துக்கொண்டாக விலைகொடுக்கிறோம். இதே தெருவிலே தான், இன்று ஐக்கிய வாலிபர் சங்கம் தனது கட்டுக்கோப்பான கிணைகளைக் கொண்டுவந்து 11-வது ஆண்டு விழாவை வெகு சிறப்பாகக் கொண்டாடுகிறது

'நான் சென்ற நாளைத் தோழர்களுக்கு முன்புதான் இந்த மன்றத்தை வந்த பார்வையிட்டேன்; பார்வையிட்டேன் என்றால், 'ஏதோ தேர்தல் காலம்; ஆவேசம்...' என யாரும் எண்ணிவிடவேண்டாம், இந்த மன்றத்தோடு ஏற்பாடு செய்கிற தனது வலத்தில் கைத்தொண்டை வேண்டி விருந்ததையொட்டித்தான் பார்வையிட்டேன். இவர்கள் இந்தப் பட்டைவாசல்களுக்குத் தேவையான சாதாரண, சலி முயலிய பொதுப் பணிகள் அத்தனையிலும் ஈடுபட்டுப் பேருதவி புரிக்கிறார்கள் இந்தப் பட்டையில் நிறுவர்களுக்கு எக் இரவுப் பன்னியொன்று கவனத்துடன் கவனத்துடன் இருக்கிறார்கள். இந்த உணர்வு சங்கத்தின் சார்பாகத் திராவிடர் திருநாளை, தமிழர் நம் சென்ற விழாவினை இங்கே ஆல் வளவு அமைதியாக—மகிழ்ச்சியோடு கொண்டாடுகிறோம்!

'சமீப முடிவடைந்த வேறு பல விழாக்களையும் தான் இந்த நாட்டில் கொண்டாடுகிறார்கள். எந்தென்னையோ அவலச்சுணமான விழாக்களும் கொண்டாடப்படுகின்றன; அதுபோன்ற அவல நிலை ஒன்று மில்லாது, அமைதியான முறையிலே எல்லா மதத்தவரும் கூட ஒருமித்துக் கொண்டாடும் பொது விழா இப்பொக்கல் விழா. இவ்விழாவினை, அடுத்த சுரத்திரத் தமிழகத்தின் பெருவிழாவாகக் கொண்டாட இந்த மன்றத்தார் பேருதவி புரிவார்கள் என்று நம்புகிறோம்!

'இந்தப் பட்டையில் வளர்ந்துள்ள இந்த ஐக்கிய வாலிபர் சங்கம் மேலும் வளர்ந்து பெரும் பணியாற்றப் பெரிதும் விருப்புகிறேன்.'

ஏ.வி.பி. ஆசைத்தம்பி

தோழர் ஏ. வி. பி. ஆசைத்தம்பி அவர்கள் பேசியதாவது:—

'நாம் இன்று கொண்டாடுகிற தமிழர்தம் திருநாளைப் பொங்கல் என்கிறோம், 'சங்கரத்தி' என்ற பெயர் மாற்றப்பட்டு, உழைப்புக்கு மதிப்பளித்தது, உண்மையான பெயரிட்டு 'தமிழர் விழா'வாகக் கொண்டாடப்படுவதே எம்மால்தான் என்

பணை மாற்றக் கட்டுவீனரும் ஒப்புவர்.

'இன்றைக்கு நாட்டில் சமயமியாதைத் திருமணங்கள் வெகுமாக நடந்துவருகின்றன; திருமணங்களிலே இருந்த வேண்டாத சடங்குகளை அகற்றித் திருத்திய திருமணமாக மாற்றியமைத்து கடைமுறைக்குக் கொண்டுவந்தவர்கள் சார்தான்

'ஆனால் இன்று, எல்லா கட்டுக்கோப்புகளும் அந்த அந்த நம்பிக்கையோடு கொண்டுவரத் தவறக்கூடாது.

'திராவிடர் திருநாளை இப்பொக்கல் நாளைக் கொண்டாட வேத உதயசூரியனுக்கு வந்தி தெரிவிக்கும் விழா தான்!

'காலிலே உதயசூரியனைக் கண்டு, அவனுக்கு முன்னாலேயே சலிவதை உழுது; கைதந்து, அவன் மூலமாகக் கிடைக்கும் மழையினால் வளர்த்த பயிரை அழகாகச் செய்து கொண்டாடும் இப்பொக்கல் விழா, உதயசூரியனுக்கு வந்தி தெரிவித்தல் கொள்ளும் விழாவாகத் தான் இருக்கமுடியும்; இது அரசியல்கருத்தல்ல—உண்மையான கருத்து!

'இத்தகைய உண்மையான—ஒப்புக்கொள்ளக்கூடிய கருத்துகளை உடைய இந்தப் பொங்கல் விழாவினைக் கொண்டாட இவ்வளவு சிறப்பு ஏற்பாடுகள் செய்யுதான இந்த சங்க கிணைகளைப் பாராட்டுகிறேன்.

'இந்தச் சங்கத்தார், தங்கள் சங்கத்திற்கு 'ஐக்கிய வாலிபர் சங்கம்' எனப் பெயரிட்டுக்கொண்டது, இவ்வாலிபர் மட்டுமேதான் ஐக்கியமாக இருப்பர் எனப் பலர் எண்ணக்கூடிய; வயதாசிரியர் பெரியவர்களை ஐக்கியப்படுத்தவது எவ்வளவு எளிதல்ல; ஆவே, எளிதல்ல ஐக்கியப்படுத்த முடிந்தாலிவ்வாறு இப்போது ஐக்கியப்படுத்திவிட்டால், அவர்கள் வயதான காலத்திலும் அவர்களை ஐக்கியம் பற்றிக் கவலைப்படவேண்டியதில்லை

'மேலும் இந்தச் சங்கம், அறிவாதாரண முக்கியக் குறிக்கோள்கள்கொண்டு பாடுபடுவது பாராட்டுதற்குரியது. எந்த ஒரு நாட்டிலும், அறிவாதாரண சரிப்படுத்தப்பட்டால் மற்ற எல்லா நிலைகளும் சரிப்பட்டுவிடும்.

'நம் நாட்டில் அறிவாதாரண இல்லாததால் தான், ஒருவரை ஒருவர் சாண்டலம், ஏமாற்றல்களால் போன்ற நிலைமைகள் இருந்து வருகின்றன.

'ஆவே ஒரு நாட்டில் அறிவாதாரண இருந்தால், சாதாரண சரிவர இருக்க முடியும்; சாதாரண இருந்தால் பொருளாதாரம் சரிப்பட்டு; பொருளாதாரம் சரிப்பட்டு அரசியலாதாரம் சரிப்பட வேண்டும்!

'நமது நாட்டை எடுத்துக் கொண்டால், எந்த 'ஆதாரம்' சரியாக இல்லை. இத்தகைய குறைகள் நீக்கி, அரசியலிலே விழிப்படைந்த 'ஒன்றே குலம்; ஒருவனே தேவன்' என்ற இலட்சிய அடிப்படையில் காடு முன்னே இந்த ஐக்கிய வாலிபர் சங்கத்தாரும் இந்தப் பட்டைவாசல்களும் பேருதவிபுரியப் பெரிதும் வேண்டுகிறேன்.'

முன்று வல்லரசுகள் மாநாடு நடைபெறும்?

அமெரிக்கா, பிரிட்டன், பிரான்ஸ் ஆகிய முன்று மேலாதிக்கர்களின் தலைவர்கள் மாநாடு ஒன்று யிசுரயில் வாஷிங்டனில் நடைபெறத்தக்கான முயற்சிகள் மேற்கொள்ளப்பட்டு வருவதாகத் தெரிகிறது.

சென்னை 14-வது வட்ட தி. மு. கழகத் தேர்தல் நிதியளிப்புப் பொதுக்கூட்டம்

ஆயிரக்கணக்கான வியாபார, தொழிலாளர் பொதுமக்களிடையே க. அன்பழகன் தேர்தல் முழக்கம்

தி. மு. கழகத் தேர்தல் நிதிக்கு கிணைக் கழகம், வியாபாரிகள் சார்பில் நிதி

சென்னை, சன. 28— சென்னைவிலேயே மிகப் பெரும் அளவில் வியாபாரப்பெருக்குடி மக்களும், உழைப்பாளர் பெரும்களும் வாழ்வின்ற கொத்தவாசல்களிலும், சென்னை 14-வது வட்டத் தி. மு. கழகக் கிணையின் சார்பில், கேற்ற மாலை ஓர் மாபெரும் பொதுக்கூட்டம்—தி. மு. கழகத் தேர்தல் நிதியளிப்பு விழா நடைபெற்றது.

கூட்டத்திற்கு தோழர் ஏ. செயலாளர் முன்மொழிய, தோழர் இராசமணி கிணைக் கிணையின் அழிமொழிய, தோழர் ஏ. வி. வேலு தலைமை வகித்தார்.

கூட்டத் துவக்கத்தில், தோழர் வி. ஏ. சமீத இயக்கப்பாடல் எனில் பாடினார்.

பின்னர், சென்னை 16-வது வட்டத்தைச் சேர்ந்த வள்ளலாசாசுகி துல் கலை உறுப்பினர் தோழர் வி. ஜி. கிருட்டிணன் அவர்களும், 14-வட்டத் தோழர் சிவசங்கர் அவர்களும் 'நிம்மியாயாட்டுகள் செய்து காட்டி மகிழ்ந்தனர்

வாளர் தோழர் தி. ம. பாச கிருஷ்ணன், தேர்தல் நிதியாக ரூ. 101-ஐ அன்பழகன் அவர்களிடம் தந்தார். மற்றும், கிணைக் கழக முயற்சியால், கொத்தவாசல்களில் வாழை இலை கடைக்காரர்கள் ரூ. 101-12-0-ம், காய்கறி வியாபாரி தோழர் உத்தரன் ரூ. 4-ம், கொத்தவாசல்களில் மானிக்கடை, தோழர் டி. ஏ. அமீர்பாஷா ரூ. 25-ம், திருச்சி, பொம்பலூர் வட்டம் மாத்தூர் தி. மு. கழகக் கிணையின் சார்பில் ரூ. 9-6-3-ம், பண்டாண்ட மங்களா கேப் தொழிலாளர்கள் ரூ. 11-ம், ஆக மொத்தம் ரூ. 252-2-3 கொடுக்கப்பட்டது.

தோழர் க. அன்பழகன் அவர்களுக்கு, கிணைக் கழகச் சார்பிலும் கொத்தவாசல்களில் வாழை இலை வியாபாரிகள் சார்பிலும் பழனி உஸ்டால் தொழிலாளர்கள் சார்பிலும் மலா மால்களும், திருச்சி மலட்டம் மாத்தூர் தி. மு. கழகக் கிணையின் சார்பில் கைத்தறி ஆடைகளை அணிவிக்கப்பட்டன.

தோழர் அறிவுடைசம்பி அவர்களுக்கு, கொத்தவாசல்களில் வாழை இலை வியாபாரிகள், பழனி உஸ்டால் தொழிலாளர் சார்பில் மலர்மால்கள் அணிவிக்கப்பட்டன.

பொதுக்கூட்டம் கடைபெற்ற இடம் மிகக் குறைவாகவும், வசதிக் குறைவாகவும் இருந்தபோதிலும், உட, உட்பிரித்த சூரியக்கொண்ட பொதுமக்களும் மிகக் குறைவாகவும் அகலையுடனும் இதுதொடர வரவேண்டியவர்களை அளித்திருந்த தோழர்களுக்கு மிக மிக ரம்பிகையூட்டுவதாக அமைந்திருந்தது.

சென்னை-நுங்கம்பாக்கத்தில் மாபெரும் கழகப் பொதுக்கூட்டம்

34-வது வட்டக் கிணை ஆண்டு விழாவில் ஆசைத்தம்பி, என். ஜீவரத்தினம் இலட்சிய முழக்கம்

சென்னை, சன. 27— சென்னை—நுங்கம்பாக்கம் 34-வது வட்டக் கிணைக் கழகச் சார்பில், கேற்ற மாலை 6 மணியளவில் அப்பரசாமி முதலிவெருவில் கிணைக் கழக 7-வது ஆண்டுவிழாவும் டாக்டர் அம்பேத்கார் கிணையின் மன்றத் துவக்க விழாவும் மிகச் சிறப்புற நடைபெற்றது.

வட்டக் கழகத் துணைச்செயலாளர் தோழர் சி. சூர் கோல்பன் முன்மொழிய, தோழர் எம். எஸ். இராமச்சந்திரன் வழிமொழிய தோழர் ஜே. என். இராசன் தலைமை வகித்தார்.

கூட்டத் துவக்கத்தில் தோழர் இராசசோபாயன், திறவன் சுப்பிரமணியனும் தேர்தல் பிரச்சாரப் பாடல்கள் பாடினர் 'எம் காடு' இதழில் வெளியிடப்பட்ட 'கிணை எய்க்கப்பாக்குரு' என்ற தேர்தல் பிரச்சாரப் பாடலை நிறுவன் சுப்பிரமணியன் மிக இனிமையாகப் பாடினது அனைவரையும் உற்சாகப்படுத்தியது.

பின்னர், தலைவர் சிறிதேசரம் உரை சிமூத்தியதம், அடுத்துத் தோழர் சி. சூர் கோல்பன் கிணைக் கழக ஆண்டறிக்கையை வாசித்

தார். அடுத்து, தோழர் ஏ. கே. சரமி டாக்டர் அம்பேத்கார் உருவப்படத்தை நிறுத்திவைத்து, டாக்டர் அம்பேத்கார் அவர்களின் கொள்கைகளையும், பணிகளையும் அவரது சேரிய செயல்முறைகளையும் தெரிவித்தார்.

அடுத்து, தோழர் தி. சி. கின்னி வளவன் அவர்கள், தி. மு. கழகத்தின் கடந்த கால அரசியல், சமுதாயப் பணிகளை விளக்கியும், குறிப்பாகத் தாழ்த்தப்பட்ட இன மக்களிடையே கழகம் மேற்கொண்டிருக்கும் ஆக்கவேலைகளையும் குறிப்பிட்டுப் பேசினார்.

பின்னர், தோழர் என். சிவரத்தினம் அவர்கள், மக்களின் மகத்தான வாக்குகளைப் பெற்று சட்டமன்றம் சென்றவர்கள், சட்டசபையில் துல்லாமா உடாதா என்பது பற்றியப் பிரச்சினைகளில் வன்மை செலுத்தி, மக்களின் உயிர்வாழ்வுகளை திட்டீட்டைத் திட்ட போர்க்கிணைக் கண்டித்து, கடுவாழவுகள், மக்கள் கபீட்ச மடைபவும் கழகத்தை ஆதரிக்குமாறு கேட்டுக்கொண்டார்.

(4-ம் பக்கம் பார்ச்சு)

